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РОЛЬ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У СФЕРІ ОСВІТИ: МОРАЛЬНО-

ЕТИЧНІ СКЛАДОВІ 

 

Сьогодні розвиток технологій і цифровізація проникають в усі сфери 

життя, істотно змінюючи звичні форми взаємодії між людьми, їх роботу і 

процеси їх навчання. Під цифровізацією ми розуміємо процес, який передбачає 

використання цифрових технологій і оцифрованих даних в різних сферах життя 

людства: від повсякденного побуту до виробництва, бізнесу та державного 

управління. Дослідники Брукінгського Інституту визначають цифровізацію як 

діджиталізацію, маючи на увазі під нею «процес використання цифрових 

технологій та інформації для трансформації бізнес операцій». Даний погляд на 

термін визначається з позиції бізнес операцій в компаніях [1]. Тобто, значна 

частина дослідників намагається повернути до сфери бізнесу, що значно звужує 

можливості цифровізації. Потрібно зазначити, що одним з ключових напрямків 

останніх років, які формують сучасну освіту, є використання в педагогічній 

роботі штучного інтелекту (ШІ) [2], ця технологія починає відігравати важливу 

роль у створенні нових методів викладання, автоматизації рутинних завдань, 

персоналізації навчальних програм і багатьох інших аспектах. 

Впровадження ШІ в освітнє середовище відкриває ряд можливостей для 

створення умов, необхідних для підвищення якості навчання, розширення 

доступу до знань та формування гнучких освітніх траєкторій, що відповідають 

індивідуальним потребам кожного учня та дає можливості для розвитку його 

бізнес-якостей, менеджерських навичок, що є важливим для сучасного 

суспільства [3]. Однак при цьому використання ШІ викликає ряд питань, 

пов'язаних з етичними аспектами, безпекою даних і збереженням ролі людини в 

процесі навчання при використанні ШІ [4]. 

Розгляд цих питань допоможе зрозуміти, як зміни можуть очікувати 

сучасну освіту. 

В останні роки штучний інтелект стає все більш важливим компонентом 

освітньої сфери. Впровадження ШІ в освітні процеси уможливило відкриття 

нових підходів для створення ефективних, персоналізованих і демократичних 

систем навчання, відповідних викликам сучасності. 

Використання ШІ в освітньому середовищі стало популярно оскільки 

однією з ключових особливостей ШІ є його здатність адаптуватися під 

індивідуальні потреби кожного учня. Завдяки використанню алгоритмів 

машинного навчання, системи на базі ШІ можуть відстежувати прогрес кожної 

творчої особистості, виявляти її сильні і слабкі сторони, а також пропонувати 

найбільш підходящі матеріали і завдання. Такий адаптивний підхід сприяє 

більш глибокому засвоєнню знань, підвищує мотивацію і знижує ризик 

виникнення почуття відчаю або розчарування у підлітків, яким традиційні 

методи навчання можуть здаватися занадто загальними або невідповідними.  



Крім того, ШІ забезпечує автоматизацію рутинних педагогічних завдань: 

перевірку тестів і домашніх робіт, ведення журналу для обліку успішності, 

підготовку аналітики з навчальної діяльності. Це може потенційно звільнити 

викладачів від бюрократичного навантаження в статистичній оцінці успіхів 

учнів, дозволяючи зосередитися на більш творчих, дослідницьких і 

наставницьких функціях. В результаті таке використання ШІ підвищує якість 

взаємодії між викладачем і здобувачем знань, а освітній процес стає більш 

гнучким і індивідуалізованим. 

Сучасні системи на базі ШІ включають в себе інтелектуальні навчальні 

платформи, чат-боти для підтримки учнів, системи автоматичного складання 

рекомендацій по навчальним програмам, а також інструменти аналізу 

навчальних даних для виявлення загальних трендів і проблемних зон. Ці 

технології допомагають створювати персоніфіковані завдання, що особливо 

актуально в умовах цифровізації сучасного освітнього простору. 

Проте впровадження ШІ в освіту супроводжується рядом проблем 

викликів. В першу чергу, необхідно зберігати баланс між автоматизацією і 

людським фактором, оскільки роль педагога як наставника залишається 

незамінною. 

Штучний інтелект (ШІ) відіграє все більш значущу роль в освіті, 

трансформуючи підходи до навчання, викладання та управління освітніми 

процесами. Його впровадження спрямоване на підвищення ефективності, 

персоналізацію навчання, автоматизацію рутинних завдань і розширення 

можливостей для розвитку навичок.  

Виділимо основні, з нашої точки зору, ролі ШІ в освіті. Персоналізація 

навчання. ШІ адаптує навчальний процес під індивідуальні потреби учнів, 

враховуючи їх рівень знань, темп освоєння матеріалу, стиль навчання і 

переваги. Автоматизація рутинних завдань. ШІ спрощує і прискорює перевірку 

робіт, генерацію тестів, підготовку методичних матеріалів, складання 

завдань і звітів. Це звільняє час викладачів для творчої та аналітичної роботи. 

Зворотній зв'язок і підтримка. Віртуальні репетитори та чат-боти надають 

миттєву допомогу, покрокові пояснення, підказки та аналіз помилок, 

допомагаючи учням краще зрозуміти матеріал. Оптимізація адміністративних 

процесів. ШІ використовується для аналізу даних про роботу освітніх установ 

(навчальні плани, навантаження на викладачів, розклад, доступ до ресурсів), 

прогнозування успішності, управління розкладом та іншими адміністративними 

завданнями. Розвиток нових форм навчання. Технології ШІ сприяють 

створенню нтерактівних платформ, віртуальних класів, тренажерів з 

елементами доповненої і віртуальної реальності, що робить навчання більш 

гнучким і доступним.  

Нам видається надзвичайно важливим відзначити виклики та етичні 

аспекти ШІ в освітньому середовищі. Впровадження ШІ в освіту пов'язане з 

рядом проблем:  

1. Алгоритмічна упередженість. ШІ-системи можуть відтворювати 

існуючі упередження і стереотипи, якщо навчаються на даних, що містять 

нерівності.   

2. Конфіденційність даних. Важливо забезпечити захист особистої 

інформації учнів.  



3. Ризик зниження критичного мислення та самостійного аналізу в учнів 

при надмірному використанні ШІ.  

4. Нерівний доступ до технологій, що може посилити Соціальні та 

економічні нерівності.  

Тому для мінімізації ризиків необхідні етичні кодекси, механізми 

нагляду, системи аудиту та навчання користувачів роботі з ШІ.  

Таким чином, ШІ в освіті виступає не заміною людини, а помічником, що 

розширює можливості навчання і викладання, але вимагає збалансованого 

підходу з урахуванням етичних аспектів і збереження ключової ролі людини в 

освітньому процесі. 

Морально-етична основа ШІ може сприяти запобіганню конфліктів в 

освітньому процесі і в подальшій життєдіяльності, пропонуючи етичні способи 

вирішення розбіжностей, підтримання конструктивного діалогу та співпраці 

між всіма учасниками освітнього процесу. Морально-етична складова ШІ є 

основою створення освітнього середовища, в якому повага, довіра і 

взаєморозуміння стають найважливішими складовими взаємодії між усіма 

учасниками навчального процесу. 

З точки зору філософської етики, морально-етичний базис ШІ постає як 

фундамент моральної відповідальності. Таким чином, Мораль і Етика 

майбутнього в світлі техногенних досягнень повинні розширити свої кордони в 

бік колективної відповідальності людства. 
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